
Gyönyörű nyári délután kopogtattam be 
Szegeden dr. Kristó Gyula egyetemi 
tanárhoz, a József Attila Tudomány- 
egyetem Bölcsészettudományi Karának 
történész professzorához. A nyitott 
ablakon át madarak daloltak, rigók 
fütyültek, s ezzel fogadott az ötvenen 
inneni egyetemi tanár: „Látja, ezt a 
környezetet nem tudná nyújtani 
a fővárosi Pesti Barnabás utca!
Ezt csak a vidék adhatja meg . . . ”

Dr. Kristó Gyula büszke „szegediségé- 
re”, noha csak az egyetemi esztendei óta 
lakja ezt a szép alföldi várost. Orosháza 
a szülővárosa, onnan került ide egyetem
re, mégpedig nem is arra a szakra, ami
re vágyódott.

Irodalom 
és matematika

■  Fiatal koromban két dolog érdekelt: 
a magyar irodalom és a matematika. De 
hát nincs olyan egyetem, ahol ilyen pá
rosításban lehetne e két tantárgyat tanul
ni, így a magyar irodalom mellé párosí
tottam a történelmet, majd a latint. Az
tán az egyetemi tanulmányaim során 
megfogott a történelem varázsa, levegő
je, s azóta sem tudok szabadulni bűvöle
téből. Közben persze további szerelmem 
maradt a nyelvészet, mind a mai napig 
dolgozom a Magyar Nyelv és a Névtani 
Értesítő című lapokba, de a Nyelvőrben 
is publikáltam. Elsősorban a helynevek 
kutatására specializáltam magam.

— Hogyan lett mégis történész?
■  Mint már említettem, nem egyik 

napról a másikra alakult ki a történelem 
iránti vonzódásom, elhivatottságom, ha
nem fokozatosan. Kitűnő tanáraim vol
tak, s egyszer csak elhatároztam: közép
kori történész leszek! Rájöttem, hogy szá
momra ez igazi szellemi próbatétel, hisz 
aki a középkorral foglalkozik, annak ér
teni kell az irodalomhoz, a néprajzhoz, a 
•'yelvészethez és a régészethez is. Széles 
» kör. És ráadásul latin szakos voltam, 
;hhez párosul a . orosz nyelvtudásom. 

Görögül is tudok valamicskét, s így el
boldogulok a középkori oklevelek, világá
ban. Tanáraim közül cr. Karácsonyi Béla 
— aki egyike volt az első KoBsuth-díja- 
soknak — legendásan jo előadásokat tar
tott. Az egyetemet 1962-ben fejeztem be,

Látogatóban 
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és 39 éves koromban a Magyar Történe
ti Tanszék egyetemi tanára lettem.'

— Noha nem beszél róla, de az egyetem 
életében igen magas tisztségeket töltött 
be: rektorhelyettes volt, rektor, most pe
d ig ...

■  Dékán leszek július elsejétől. Ter
mészetesen mindig örömmel vállalom az 
egyetemi tisztségeket, bár tudom, hogy 
egy-egy megbízás egy-egy könyvet bizo
nyosan elvesz az életemből. Nézze, én 
társaságba ritkán járó ember vagyok, 
szeretem a tudományomat, s tehetségem 
szerint művelem is.

Letettem az asztalra legújabb nagy si
kerű könyvét, amely a Zrínyi Katonai 
Könyv- és Lapkiadónál jelent meg: Az 
Árpád-kor háborúi. És mellé egy nagy 
könyvészeti értéket, egy csodálatos, re- 
keszzománcos borítóval ellátott mini
könyvet, amelynek a címe: III. Béla.

■  Eddig huszonnégy könyvem jelent 
meg — több társszerzővel készült —, és 
tizenegy újabb könyvemnek készen van 
a kézirata.

Gyorsan felállt és a könyvespolcról le
vett egy-két könyvet. A  Nemzet és Emlé

kezet című Magvető-sorozatban készült 
a Tanulmányok az Árpád-korról.

A magyarság 
múltjáról

■  Ez 1983-ban jelent meg, 44 éves vol
tam ekkor, örültem, hogy egy gyűjtemé
nyes kötetben*, mondhatom el, mutatha
tom be mindazt, amit tudok az Árpád- 
korról.

S hogy valami egészen mást mutasson 
a „tiszta tudomány” világából, letett 
elém egy hatalmas, latin nyelvű munkát, 
Johannes de Thuroczi Chronica Hunga- , 
rorum című művét. A  cím alatt kiadóként i 
ez áll: Elisabeth Galántai et Julius Kris- 
tó. Már magyarázza is.

■  Thuróczi János krónikája kedvelt 
történeti forrás, hiszen a Balkán, a tö- ’ 
rök, Mátyás király és Csehország is sze
repel művében. Mi úgynevezett kritikai 
szövegkiadást csináltunk, latin nyelvű 
filológiai munkát. Az első kötet maga a 
latin szöveg, további két kötetben pedig 
a kommentáranyag jelenik meg. Ezeknek 
vagyok én Mályusz Elemér mellett a 
társszerzője.

Napjainkban óriási igény van a nép
szerű történelmi munkák iránt. S jó do
log, hogy a legfelkészültebb tudósok, tör- ‘ 
ténészek írják ezeket a közönségigénye
ket is kielégítő könyveket. Az Árpád-kor 
háborúi című könyv is több tízezer olva- 1 
só érdeklődését keltette fel és a tervek 
szerint sor kerül a második kiadásra is.

■  Az egyik fő művemnek tartom A 
vármegyék kialakulása Magyarországon 
című munkámat, ezt a Magvető adja ki 
1988-ban. És hogy a Zrínyi Katonai K i
adóval megkezdett munkásságom folyta
tásáról is szóljak, Az Anjou-kor háborúi 
címmel újabb könyvet írtam, amely 
ugyancsak a jövő esztendőben jelenik 
meg.

Miután Kristó Gyula dedikálta köny
veit, a búcsúzásnál ezt mondta:

■  Szinte nem múlik el napom írás nél
kül. A történelemért élek, hogy kortár
saink és utódaink minél többet tudjanak 
meg a magyarság múltjáról.

TAKÁCS TIBOR '■

Életfa a színpadon
Tisztelt Szerkesztőség! Balogh Márton, £ Magyar Nép

hadsereg Művészegyüttesének népszerű énekese Életfa címen 
mutatta be nemrégiben portréműsorát, amelyre ezúttal a 
Néphadsereg hasábjain szeretném felhívni hadseregünk vala
mennyi művészetkedvelő tisztjének, tiszthelyettesének és sor
katonájának a figyelmét.

Böjté József 
filmrendező

Röpülj páva nagydí
jának megnyerésekor 1981-ben 
olyan énekes, olyan előadó
egyéniség lépett a nagyközön
ség elé, aki egy csapásra mil
liók kedvence lett.

A  Komámasszony kakasa 
nótával beénekelte magát a 
köztudatba, s várható volt, 
hogy rendkívüli hangja, au
tentikus előadásmódja, meg
nyerő személyisége alapján 
legjobb népdalénekeseink kö
zé emelkedik.

.Nem, ez nem történt meg, 
bár Balogh Márton azóta is 
énekel. A  néphadsereg mű
vészegyüttesének szólistája
ként a vidéki helyőrségekben 
és külföldön is sok sikert ara
tott. A televízióban portré
film  készült róla, és nincs 
olyan hét, hogy ne hallanánk 
a hangját a rádióban. Mégis 
hiányzott belőle az, ami csak 
a legnagyobbak sajátja: a 
„t 'állomásos éneklés”, amikor 
úgy érzi a hallgató, hogy ab
ban a pillanatban fogant a 
dal, ott született meg az éne
kesművész életvallomásaként. 
A nem megfelelő menedzse
lés, a népszerűséget adó le
mez hiánya vagy a sokszor 
nem neki való feladatokban, 
alkalmi műsorokban való él
kalandozás kitérői okozták-e, 
hogy nem tudott kiugrani? A 
jó ég tudja. Mindannyian, 
akik ismerjük, szeretjük és 
bízunk tehetségében, vártuk

azt, ami néhány napja végre 
megszületett. Vártuk ezt a 
műsort, amelyben emberi-mű
vészi vallomása megnyilvánul
hatott.

Az Életfa című egyórás — 
Lengyelfi Miklós szerkesztette 
— összeállításában saját életé
ről vall Balogh Márton. Szép 
szavakkal szól gyermekkorá
ról, szüleiről, arról a paraszti 
közösségről, amelyből művész- 
szé érett, s amely megtartó 
emberséget, elkötelezettséget, 
erkölcsöt és etikát adó kultú
rával bocsátotta útjára. Nép
ről, hazáról, szülőföldről és 
sorsról kevesen szólnak szeb
ben a világot jelentő desz
kákról a mai kusza és érték- 
zavarodott világunkban, mint 
ő. S hivatásához méltóan 
nemcsak beszél, közvetlenül 
és szerényen, hanem énekel is 
gyönyörűségesen. A  gyermek
kor, a fiatalság, a katonaság, 
a szerelem, a házasság, a fel
nőttkor élményeit dalolja el, 
a legszebb magyar népdalokat 
válogatva műsorába. Nem min
dennapi életútját mutatja fel, 
sokszor öniróniával, humorral 
és őszintén. Segítségül hívta 
a művészegyüttes népi zene
karának tagjait, akik Szalal 
Antal vezetésével immár so
kadszor bizonyítják be, hogy 
a népzenei műfaj minden ága- 
bogát ismerik, és gyönyörű 
hangzással szólaltatják meg.

Két táncszólista, a Liszt-dí
jas Bangó Erzsi és Szó Ist
ván, valamint Szvorák Kata
lin, a napsugaras hangú és 
egyéniségű énekesnő lép fel a 
főszereplő mellett, aki bará
taiként mutatja be őket. Mű
sorukat látva, úgy érzem, ba
rátként, jó ismerősként tap
sol majd nekik a közönség is, 
hiszen valamennyien, akik 
gyönyörködhetünk a műsor
ban, úgy érezhettük, rólunk 
is szól az ének — múltunkról, 
örömeinkről, bánatainkról, kö
zös sorsunkról. Ügy gondo
lom, mindenkinek látnia kell 
ezt az előadást, mindenkinek, 
aki tisztában van azzal, hon
nan jött és mivé lett, s azok
nak is, akik e műsor élmé
nyét átélve gondolkodnak 
majd el.

Q KÖNYVJELZŐ Látlelet az amerikai tisztikarról
AZ EURÓPAI KATONAI SZAK

IRODALOM a második világhábo
rú befejezéséig gyakorlatilag alig 
tesz említést az Amerikai Egyesült 
Államok fegyveres erőiről. Első hal
lásra különös dolog, hogy a hatal
mas területű, iparilag fejlett USA 
csaknem százötven éven át a kö
zepes méretű európai országokhoz 
viszonyítva jelentéktelen katonai 
erőt képviselt. Jellemző, hogy az 
első világháborúban Európában be
vetett — honi területen elit csapa
toknak tartott — amerikai expedí- 
aiós erőt az átszállítást követően an
gol tisztek segítségével több mint 
egy év alatt tudták csak hadra fog
ható állapotba hozni. Pershing tá
bornok utólagos értékelése szerint 
az első világháborúban a nagy 
amerikai veszteségek fő oka a tisz
tek felkészületlenségéből fakadt. 
1939 nyarán, a második világhábo
rú kitörése előtt egy hónappal az 
USA fegyveres erőinek összlétszá- 
ma mindössze háromszázharminc
ezer zsoldoskatona volt, amelynek 
vezetését mindössze harmincezer 
aktív tiszt látta el. A második v i
lágháború során az amerikai had
erő tizenkét millió főre duzzadt és 
a tisztek létszáma meghaladta az 
egymillió-kétszázötvenezret. Az 
Egyesült Államok hadseregében je
lenleg háromszázezer tiszt szolgál, és 
nem titok, hogy ez a tisztikar igazi 
zsoldos tömeg, a konzervativizmus 
melegágya, az imperialista érdekek 
maradéktalan kiszolgálója.

Kovács Ferenc Az amerikai tiszt

című könyvében — amely a Zrínyi 
Katonai Könyv- és Lapkiadó gon
dozásában jelent meg — arra vál
lalkozott, hogy széles körű, eredeti 
szakirodalom felhasználásával látle
letet készít az USA haderejének 
elitjéről, a tekintélyes létszámú tisz
tikarról. A szerző hézagpótló köny
vének minden fejezetében azt bizo
nyítja, az USA hadereje és annak 
tisztikara a hadiipari komplexum 
által irányított militarista politika 
jellegzetes terméke.

A  „Tiszteket a hadigépezet
nek’’ .... a „Boldog érdekházas
ság” . . .  „Elit tisztek a West Point- 
ból” című fejezetek megismertetik 
az olvasót az amerikai tisztképzés 
bázisaival, a tiszti pályára irányí
tás és kiválasztás rendszerével, a 
katonai tanintézetek tevékenységé
vel, a tisztikar összetételével és a 
tisztekkel szemben támasztott tár
sadalmi, valamint szakmai elvárá- 
sokkal.

A NAGY ÉRDEKLŐDÉST K I
VÁLTÓ KÖNYVNEK különösen a 
„Zsoldos kenyéren”, valamint a „Ki
váltságok és elvárások” című feje
zetei figyelemre méltók. A szerző 
pontos képet ad az amerikai tisz
tek fizetési és nyugdíjrendszeréről, 
kor és rendfokozat szerinti megosz
lásukról, ismerteti a tiszti kézi
könyvben megfogalmazott jogokat 
és kötelességeket. Jellemző adat, 
hogy a reguláris erőknél szolgála
tot teljesítő tisztek túlnyomó több
sége (93 százaléka) 45 évnél fiata
labb. Ennek magyarázatát az ame

rikai tiszti törvényben kereshetjük, 
amely szerint azokat a tiszteket, 
akiket a végzett munkájuk, kép
zettségi szintjük miatt a meghatá
rozott várakozási időn belül nem 
tudnak előléptetni, le kell szerelni, 
vagy — ha legalább 20 év szolgá
lati idővel rendelkeznek — nyugál
lományba kell helyezni. Az éven
ként szolgálatba lépő 27—30 ezer 
tiszttel párhuzamosan körülbelül 
ugyanannyi távozik a polgári élet
be. Jellemző, hogy az előzőekben 
ismertetett szabály alapján a had
erőt évente elhagyó tisztek fele vo
nul nyugállományba, a többiek pe
dig a magasabb beosztásra való al
kalmatlanság miatt távoznak.

Igen fontos, esetenként a karriert 
is meghatározó szerepe van a fizi
kai erőnlétnek és az ezzel össze
függő külső megjelenésnek. A test- 
nevelési normatáblák követelmé
nyeit a tiszteknek hat hónaponként 
teljesíteniük kell, s követelmény az 
is, hogy esetleges súlyfeleslegüket 
négy hónapon belül le kell dolgoz
niuk. Aki a fizikai követelmények
nek nem tesz eleget, azt alkalmat
lanság miatt eltávolítják a hadse
regből.

Jellemző, hogy azt az amerikai 
tisztet, akinek a politikai megbíz
hatóságával szemben a legkisebb 
kétely is felmerül, az első adandó 
alkalommal tartalékállományba he
lyezik.

ELGONDOLKODTATÓ TÉNYE
KET OLVASHATUNK a fegyveres 
erő előléptetési rendszeréről és a

tisztek előmeneteli lehetőségeiről. A 
tiszti kézikönyv szerint: „Amíg tíz 
századosból nyolc fő számíthat meg
alapozottan az őrnagyi rendfokozat 
elérésére, addig két alezredesből 
már csak egynek van esélye arra, 
hogy eléri az ezredesi rendfokoza
tot.” A fegyveres erők sajátos nyug
díjrendszere alapján alezredeseket a 
28. szolgálati évük elérését követő 
30. napon (49—50 évesen), a dan
dártábornokokat és ezredeseket a 
30. szolgálati év betöltése után (51

—52 évesen) kell nyugállományba 
helyezni. A  nélkülözhetetlennek 
nyilvánított tábornokok is csak 62 
éves korukig maradhatnak szolgá
latban. A 30. szolgálati év után a 
nyugdíjalap a mindenkori alapillet
mény 75 százaléka, ennél magasabb 
összeg nem folyósítható.

Kovács Ferenc a mindvégig ér
dekes tényeket és adatokat tartal
mazó könyvében külön foglalkozik 
azokkal a századosi, őrnagyi rend
fokozatban megrekedt tisztekkel, 
akik Hondurastól Libanonig min
denféle szennyes munkát vállalnak a 
beígért magas személyi fizetésért. 
Diverziós szakértők, fegyverkereske
dők, különleges kiképzőtisztek 
egész hada került ki az elmúlt 
években kimustrált amerikai tisz
tekből, akik a pénzcsinálás érdeké
ben vállalnak mindenféle veszélyt.

A könyvben részletesen olvasha
tunk a szárazföldi erők tisztjei kö
rében végzett szociológiai felmérés
ről, amelynek során jelentős részük 
úgy nyilatkozott, hogy „ebben a 
hadseregben nincs jövője a bátor, 
eredeti gondolkodásra hajlamos, jó 
kreatív készségű tiszteknek, s itt a 
tisztek többségét elsősorban a kar
rier érdekli, az önzetlenség és a 
bajtársiasság a kihaló fogalmak közé 
tartozik.” Ez a katonaszociológiai 
felmérés pontosítja azt a látleletet, 
amelyet Kovács Ferenc készített az 
amerikai tisztikarról.

KACSÓ LAJOS




